9. 2. WEASNOSCI TROJK ATOW

Podziat tréjlatéw ze wzgtdu na boki

réznoboczny réwnoramienny réwnoboczny
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Trojk at rownoramienny

a- podstawa trojita
b- ramk tréjkata
- katy przy podstawieasréwne,
- wysoka¢ dzieli podstaw na potove
wysokas¢ dzieli kat miedzy ramionami na potogv

Przyktad 9.2.1Dany jest trojkt rownoramienny o podstawie 8 i ramieniuSSodkowe

przecinaj sic w punkcie P. Oblicz odlegéoi tego punktu od Kalego z
wierzchotkéw trojlata

Rozwigzanie

Komentarz

C

Analiza zadania.

05a

Dane: Szukane:
a=8 g,d
b=5
g=2c Z twierdzenia grodkowych trojlata:
Srodkowe trojkta przecinag sie w punkcie,
ktory nazywamyrodkiem cgzkasci trojkgta. Punkt ten dzieli
kazdgq zesrodkowych w stosunku 2 : 1 ligzdo wierzchotkow,
wynika,ze odcinelg jest dwa razy ditszy od odcinka.
C Korzystajc z twierdzenia Pitagorasa obliczany diigo
odcinkac
b g +C
A ° ID




(05a)* +(g +c)* =b?

42 + (30)2 — 52
16+9c? = 25
9c? = 25-16
c2=1
c=1
g=2c=2[1=2 Obliczamy diugé¢ odcinkag.
Korzystajc z twierdzenia Pitagorasa obliczamy diigo
=) odcinkad
C
d
A¢ e
05a

c? +(05a)? = d?
12 442 = g2
1+16=d?

d? =17

d =417

Odp:g=2;d:\/1_7

Przyktad 9.2.2Wyznacz kt o tréjkata oraz dtugét boku x

a
X
84° 48R
8
Rozwigzanie Komentarz

Kat o wyznaczamy wykorzystag
a+84°+48 =18C wlasnaé¢: Suma ktow wewmtrznych
a =180 — 84° — 48° trojkqta jest rownal80° .
a =48
X=8 Dwa katy w trojkacie s rowne . Zatem

trojkat jest rownoramienny .




Przyktad 9.2.30blicz obwdd tréjkta rwnoramiennego wiedlz, ze kat miedzy

ramionami ma miarl20°, a wysok& poprowadzona z wierzchotka tegatdk

ma dtugdé¢ 20 cm .

Rozwigzanie

Komentarz

C

A E B

a

Analiza zadania.

Dane: Szukane:  Wzory:
h=20cm Ob. Ob=2b+ a
a =120
Obliczamyb wykorzystujc definici kosinusa
c cogy = przypro§tdxatna_ pry_o
przeciwprstokatna
b
h
A 'E
0.5 a
1
=—a =60
d 2
Cos60° = D
b
1_20
2 b
b=4C
Obliczamya wykorzystupc definici tangensa
rzyprost&atna_naprzeciw_a
1g60° = 05a tga = przyp _nap V_
h przyprost&atna_przy o
05a
V3="2/20
20
203 = 05a/[2
a=40/3

Ob=2b+a=220+40J3 =80+ 40/3cm

Obliczamy obwaod trojita.




d) Trojk at rGwnoboczny

- W tréjkacie réwnobocznym wszystkiety maja po60° .

- w tréjkacie réwnobocznynmsérodkowe, symetralne, wysosa,
dwusieczne przecinggie w tym samym punkcie, ktory jest
jednoczénie promieniem okigu wpisanego w ten tragk jak i

okigu opisanego na tym trgj&ie.
a%3
4

wz6r na pole trojita rownobocznego P =

o ay/3
wzOr na wysokés tréjkata réwnobocznegon = ——
wzory na promi& okregu wpisanego w troi réwnoboczny
1 av/3
r==h r=——
3 6
wzory na promi@ okregu opisanego na tréicie rownobocznyn
2 ay/3
R==h R=——
3 3

Przykitad 9.2.40blicz obwdd i promig okregu wpisanego w trogt rwnoboczny
wiedzgc, ze jego pole wynosG\/é .

Rozwigzanie Komentarz
Dane: Szukane: Wzory: Analiza zadania.
P=6/3 Obr Ob=3a
av3
r=——
6
p= a’+f3
4
2 \/5 Wykorzystupc wzor na pole tréja
a = 6\/§/Bl rownobocznego obliczamy diugo
4 jego boku.
a\/3=24J3/:/3
a®=24
a=+24=/46=2/6
Ob=3a= 3@_\/6 — 6\/6 Obliczamy obwadd trojita.
a\/§ 2\@&/5 2\/1_8 2\/9_@_ 6\/5 Obliczamy promié okregu wpisanego
r = 5 = 5 = = 5 = 5 :\/E w tréjkat.




Przykitad 9.2.50blicz dlugdci wysokdaci tréjkata o bokactBcmdcm,6cm

c Analiza zadania.

Dane: Szukane:
a=4cm Iy, hy,hg
b=6cm

c=8cm




Wzory:
P=p(p-allp-bp-0] gaziep=(a+b+c)

1 1 1
P==-a P==ctlh P==blh
2t 2 7% 2 %

1 1 Obliczamy pole trojkta,
pza(a+b+c):§(4+6+8):9 korzystajic ze wzoru

P = plp-alp-blp-0) =00~ 40~ 6fo-g) =ais | 7 = VPP ~blp=o

1 .
p= > alhy Obliczamy hy ze wzoru

1
P=—-aly
3\/E=%Blﬂhl 2

3/15=2hy /:2
py = 318

2
p= lc Thy Obliczamy hy ze wzoru
2
3/J15= % [B(h,

3/15=4lh, /:4
3J15

ho = —/———
27y

1
P==clh
52

Obliczamy hg ze wzoru

P=%b[lh3
:%b[lh3

3\/E=%E6[lh3

3J/15=3n3/:3
h3:\/1—5

CWICZENIA
Cwiczenie 9.2.1(3pkt) Oblicz pole i obwéd trojita rownobocznego wiede, ze promie
okregu opisanego na tym trgjkie wynosiécm.

schemat oceniania

NUIMEE SRl Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie dtugéei boku tréjlata. 1
2 Podanie pola trégta. 1
3 Podanie obwodu tréjka 1




Cwiczenie 9.2.2(3pkt) Oblicz pole i obwdd szeiokata foremnego wiedg ze promié
okregu wpisanego w ten s#@okat wynosi 6+/3cm.

schemat oceniania

Numer wiedz , .
umer - CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie diugéi boku széciokata. 1
2 Podanie pola s#eiokata. 1
3 Podanie obwodu sgzeiokata. 1

Cwiczenie 9.2.3(4pkt) Oblicz pole i obwéd trojita prostoktnego o przeciwprostakne;
dtugasci 6em i kacie ostrym30°

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Podanie dluggxi krotszej przyprostaltnej. 1
2 Podanie diugéi dtuzszej przyprostakne;. 1
3 Podanie pola trégta. 1
4 Podanie obwodu tréjita 1

Cwiczenie 9.2.4(3pkt) W trojkacie rownoramiennym suma diugd ramienia i wySokeci
jest rownadcm .Kat przy podstawie ma miar30° . Oblicz pole tego trojka.

schemat oceniania

o degeri?a rdzi SlefponiEes Liczba punktow
1 Podanie wysok&i tréjkata. 1
2 Podanie diugéi podstawy tréjkta 1
3 Podanie pola trogta 1

Cwiczenie 9.2.5(2pkt) Oblicz pole trjlata o bokach35,7 .

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie obwodu tréjka 1

2 Podanie pola trogta 1




